

H 纪念海南解放75周年

穿越七十五载光影，从档案看峥嵘岁月——

# 琼州海峡传奇之战：木船何以打败兵舰？

## H 档案述说海南解放①

档案是穿越时光的纽带，是历史最忠诚的记录者。75年前，战旗猎猎，舟船齐发，渡海战役的号角响彻海天，琼州大地迎来新生曙光。一张张泛黄的老照片、写满批注的作战地图、字迹斑驳的电报……正是这些档案，深深镌刻了波澜壮阔的历史瞬间。时值海南解放75周年之际，海南日报联合海南省档案局（馆）推出“档案述说海南解放”专栏，依托珍贵档案资源，以“老照片+文字”形式呈现海南解放过程中的珍贵历史画面，回溯红色档案里的革命记忆，让档案文献照亮岁月长河。

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

一艘木船为何有“英雄船”牌匾？在海南省档案局（馆）的《海南解放档案文献图集》里，这张老照片瞬间抓住了海南日报全媒体记者的目光，一场照片背后的往事探寻也就此徐徐展开——

在75年前的惊涛骇浪里，正是这样一艘木船载着战士们成功阻击了敌人兵舰，书写了解放战争史上“木船打败兵舰”的传奇壮举。

1950年初，解放海南岛战役即将打响。第四野战军下辖第四十军、第四十三军及炮兵、工程兵等精锐部队的十万雄师组成渡海作战兵团，挺进雷州半岛，全力筹备解放海南岛之战。

然而一向勇猛的第四十军、第四十三军，却在琼州海峡前遭遇全新挑战——没有渡海作战经验，不熟悉海

况，很多官兵都是“旱鸭子”，渡海装备只有木帆船和机帆船，更无海、空军协同支援。如何突破敌人严密的海陆空立体防线，剑指海南？

面对困局，我军渡海兵团争分夺秒筹备船只、开展训练。战士们以海为操场、以船为课堂，将涉水冲锋、水上射击等技能练到极致。1950年2月，春节期间，船工们回家过年了，第四十三军一二八师三八二团二营四连二排副班长鲁湘云带领8名战士，驾驶一艘小木帆船出海，训练战士们的远海航行技术。没有船工协助，能顺利到远离海岸的海域海练，这对鲁湘云和战士们来说，还是头一次。

当天下午，营部指挥船发出返航信号。不料，因小木船无桨无橹，仅靠风力驱动，风一停船就被迫停在了茫茫大海中，与营里另外7艘船失散，鲁湘云一行无奈只得抛锚过夜。次日拂

晓，一艘敌人军舰向小木船驶来。“木船打军舰，谁心里也没有底。但面对强敌，父亲还是沉着指挥，让战士们准备好武器，注意隐蔽。”鲁运海常听父亲鲁湘云回忆，当时敌舰的猛烈炮火打断了小木船的篷绳，锚车、船篷掉下来压斜了木船，“敌人以为小木船被打坏失去了战斗力，便放松了警惕，准备来抓俘虏。父亲和战友们紧紧盯住敌人，待敌舰靠近得更近，立马射击，把敌人打了个措手不及。”

故舰退后再次开炮，见小木船在风浪中起伏不定难以命中，便企图撞碎小木船。在风浪中，敌舰与小木船擦肩而过，敌舰激起的巨浪差点把小木船掀翻。战士们趁势向敌舰投手榴弹，引发了爆炸。敌舰冒起了浓烟，只得仓皇逃窜。

为了表彰鲁湘云和他的战友们，上级授予这艘木船“英雄船”称号，还



1950年2月，鲁湘云（第二排中间着深色衣服者）带着战士海练时与敌舰相遇，激战一个多小时，用木船和轻武器战胜了敌舰。

资料图

奖励了一艘新船，并给大家记了功。

包括这张老照片在内的海南解放战争系列档案，令海南省档案局（馆）征集编研处二级调研员陈继齐印象深刻。“由于历史原因，海南省档案馆保存的解放战争时期档案史料极为稀缺，为了完成《海南解放档案文献图集》的编辑，较为系统、全面地呈现解放军渡海作战、解放海南的历史画面，我们在摸清馆藏底数，细心

拟列档案征集大纲后，数度奔波于广东省档案馆、中央档案馆和解放军档案馆等单位及机构进行了广泛的档案史料收集。”陈继齐接受记者采访时说。

“木船打败军舰”的奇迹撕碎了“木船难敌坚舰”的固有认知，更化作鼓舞渡海部队的精神火种，极大提振了我军渡海作战的必胜信念。

（本报海口4月27日讯）

文昌国际航天城：

## 我国商业航天发射场在这里实现“从0到1”

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀  
通讯员 朴希鹏

作为我国首个低纬度滨海商业航天城，文昌国际航天城承载着破解中国商业航天产业化难题，培育全球航天科技与产业竞争力的战略使命。很难想象，5年前，文昌国际航天城的所在地还是一片椰林。

从一片椰林到高楼林立、路网畅通；从商业航天产业零基础，到如今的产业集群……近5年时间里，文昌国际航天城完成了从无到有、创新突破的强势蜕变。如今，园区基础设施建设初具规模，商业航天发射场形成发射能力，各大航天龙头企业争相在文昌布局，商业航天产业生态逐步形成。

在火箭产业方面，文昌智造正引领“中国高度”；在卫星产业方面，超级工厂已开启“批量造星”新模式；在数据产业方面，已率先布局卫星数据跨境服务试验区……

文昌国际航天城坚持以“以场带产”发展思路，擘画“向天图强”新蓝图，将发射优势快速转化为商业航天产业高质量发展的竞争优势，围绕国家战略需求，努力打造“一城两区一港”的发展格局：立足文昌国际航天城，构建中国商业航天先行示范区、航天新经济样板区，努力打造成为服务全球的国际一流商业航天港，为中国赢得商业航天的全球竞争提供“文昌答案”。（本报文城4月27日电）



↑2025年4月的文昌国际航天城。

→2021年8月的文昌国际航天城。

本组图片均由海南日报全媒体记者 袁琛 摄

H 见摄海南时代巨变



## 海南日报全网推出“幸福照相馆·老兵story”系列人物微纪录片 铭记解放历史 致敬老兵英雄

本报海口4月27日讯（海南日报全媒体记者蔡曼良）2025年是海南解放75周年。为了重温解放海南的壮丽史诗，传承海南革命文化、赓续琼崖红色血脉，海南日报新媒体于4月27日在全网推出纪念海南解放75周年特别策划——“幸福照相馆·老兵story”系列人物微纪录片。该系列微纪录片通过采访琼崖纵队老兵，挖掘关于海南解放的珍贵史料。

这一特别策划由海南日报全媒体编辑中心和中共海南省委党史研究室联合出品。在该系列报道中，海南日报全媒体记者与长期关注并拍摄琼崖纵队老战士题材的海南纪实摄影师一起，深入革命老区，现场倾听琼崖纵队老兵讲述关于海南解放相关战斗的历史故事。同时，通过田野调查及口述历史的方式，生动记录那段烽火岁月，感受老兵们在海南自

治港蓬勃发展的幸福新生活，并以此向为海南解放作出贡献的所有英雄们致敬。

首期视频的讲述者是琼崖纵队老兵、原琼纵三总三团二营营部班长王大进。今年93岁的王大进在与记者的交谈中为大家再现了自己当年经历的战斗现场，并还原了一些生动的历史细节。

首期视频上线后，迅速刷屏网

络，老兵的口述历史引发网友强烈的情感共鸣，燃起大家对革命先辈们的崇高敬意。截至目前，该视频被“学习强国”学习平台、川观新闻、顶端新闻等二十多家省内外媒体转载，全网浏览量达12万+，数据还在不断攀升中。

接下来，“幸福照相馆·老兵story”系列人物微纪录片将在海南日报新媒体全平台陆续发布，敬请关注。

海南省2025年  
“三支一扶”计划启动  
今日开始报名

本报海口4月27日讯（海南日报全媒体记者易宗平）4月27日，海南省高校毕业生“三支一扶”工作协调管理办公室发出公告，2025年全省计划招募一批高校毕业生到乡镇基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等服务工作（“三支一扶”，4月23日开始报名）。

此次招募对象，涵盖2023届至2025届全国普通高等院校（或境外留学）海南省户籍（含海南省生源）和海南省普通高等院校毕业生（含三亚崖州湾科技城高新区海南专项研究生），且年龄在18周岁以上、30周岁以下，硕士研究生及以上学历可放宽至35周岁以下；在符合专业等其他条件前提下，海南省技工院校全日制高级工班、预备技师（技师）班毕业生，可分别参照全日制大专、本科学历报考符合条件的岗位。

据了解，此次招募免交报名费，报名时间为4月28日9时至5月6日17时30分。

关于保障政策，“三支一扶”人员在岗期间享受工作生活补贴、绩效工资，并按规定参加基本养老、基本医疗、工伤保险。2年服务期满考核合格的，由海南省“三支一扶”办公室颁发《高校毕业生“三支一扶”计划服务证书》，按规定享受各项优惠政策。

## 海口举办“法国国家日”“英国国家日”活动

本报讯（海南日报全媒体记者党朝峰）近日，“法国国家日”与“英国国家日”活动相继在海口市世纪公园云洞图书馆及云洞草坪举办，吸引了不少市民参观体验。

“法国国家日”活动由海口市外事办公室与法国驻广州总领事馆联合主办，通过环保知识宣传、水上运动体验等丰富活动，让各年龄段市民畅享其中。此外，以“临水而兴”为主题的圆桌论坛上，中法海洋领域专家、企业家围绕可持续海洋资源开发、生态保护展开深度对话，为海洋发展贡献智慧。

“英国国家日”活动由海口市外事办公室、海口市第一中学、哈罗海口学校、英雅盛彼得学校联合主办。三所学校联袂呈现了充满中国元素和英伦风情的文艺表演。海口第一中学带来融合舞蹈和武术的《咏春》，英雅盛彼得学校的中英学生齐声合唱《久久不见久久见》，哈罗海口学校外籍老师带来经典英国歌曲弹唱，这些节目博得现场观众阵阵掌声。

海口市外事办还将持续发力，举办更多国际文化交流活动，为自贸港建设增添绚丽文化色彩。

## “五一”游海南， 这些精彩别错过

◀上接A01版

以寻趣味、觅文化、游乡村等“嗨玩”模式，诚邀游客到儋州感受独特的滨海风情与人文魅力。

在定制特色游方面，儋州创新推出“东坡古道游”精品旅游线路，以“品东坡美食·走东坡古道·绘儋洋美景”为主题，串联东坡书院、武定门、东坡文化同心小站、儋耳山等地。市民游客可踏上东坡古道，追寻东坡先生的足迹，感受历史文化的韵味；品一盏东坡香茗，于书院翰墨间，聆听东坡劝学济世的谆谆教诲；还能拿起画笔，将儋洋的美丽风光描绘成一幅幅绚丽的画卷。

为抓住今年的“五一”黄金旅游期，儋州各大景区景点也纷纷推出有趣新玩法。在儋州海花岛旅游度假区，七彩祥云烟花秀嘉年华将连续上演4天，水上王国恢复营业，为市民游客带来刺激凉爽的夏日体验。

屯昌：  
解锁文旅新体验

今年“五一”假期，屯昌县梦幻香山芳香文化园将推出手工制作香花香草茶饮及糕点等亲子游体验项目；当地另一文旅景区凡迪农场欢乐水上乐园正式开放，还推出露营窑炉烤鸡等新玩法，邀请省内外游客来“尝鲜”。

“春花烂漫，香山芳香满园。”梦幻香山市场营销人员介绍，景区内薰衣草、醉蝶花、马鞭草、向日葵、格桑花交织生长，勾勒出一片片创意花海，非常适合拍照、打卡。在园区加利坡城堡等点位，每天将邀请游客体验观光小火车、香山书咖、奇幻魔法秀、快闪互动及泡泡大战等项目。位于坡心镇的凡迪农场经全新升级后，水上乐园近日对外开放，新添的超级大喇叭、极速滑道等亲水项目可让孩子们尽情嬉戏。

此外，屯昌还将在南坤镇美鹤园村举办“竹林乡·竹林香”主题系列活动，邀请游客参与汉服换装、咖啡调制、五彩香包制作体验及消费助农等活动。

广告·热线:66810888

**富力·首府 THE TOP**

**海南中心旁 云端大平层**

**320m<sup>2</sup> 奢阔景观大宅**

**电话 | 4001112777**

**70年现房现证**

发展商/开发商：海南航考房地产开发有限公司  
房产证号：琼[2023]海口市不动产权第0127988号